

# “吃完才收摊” 城管去污名需刚柔并济

日前，在河南郑州市纬五路一家饭店门前，有几个大人带着小孩在外面的桌子上吃饭。虽然店主这属于占道经营，但城管并没有着急上前让收桌子，而是站在一旁，等大人和孩子们吃完饭才催促店主收摊。

长期以来，城管和商家经常在街头巷尾上演“猫鼠游戏”；城管被塑造成拥有权力身份的强者，商家被塑造成生计所迫“不得不如此”的弱者。稀缺而清新的“吃完才收摊”，在无形中对城管的形象进行了一次“去污名”，用温情的文明执法赢得了公众的社会认同。

美国社会学家戈夫曼在《污名：对受损身份的管理》一书中，对污名化做

了生动的阐述。戈夫曼认为，将人从“完整的、正常的人”降级到“沾上污点的人，被贬低的人”，被污名化的人被赋予了某种不光彩的色彩。有学者将污名化的过程分解为贴标签、原型化处理、地位损失、社会区隔和社会歧视。这一切，在城管身上得到了淋漓尽致的发挥。

个别粗暴、生硬的城管执法，让部分老百姓对城管形成了负面的刻板印象，情绪性地、先入为主地对城管进行污名化甚至妖魔化。不论是“橘子地图”，还是“女城管帮忙卖菜”，抑或“吃完才收摊”，越来越多的城管用角色扮演来为自己正名，进行公众形象的“自我救赎”；刚柔并济、张弛有度的城

管执法理念，得到了舆论的普遍赞赏和老百姓的肯定。

面对占道经营的商家，城管完全可以利用制度、规则来为自己的执法行为找到正当的理由。让人欣慰的是，这些城管并没有任由“庸常之恶”上演，并没有将制度、规则作为自己暴力执法的“挡箭牌”。设身处地、换位思考，寻找公共利益和个人利益的缓冲地带，“吃完才收摊”既得到了食客与商家的理解，也保障了城市公共空间的秩序与卫生。

同样的工作职责与管理规则，如何寻找不同利益群体最大的“价值公约数”，如何以一种更加人性化、更加柔软的方式呈现出来，是城管面临的一个

现实考题。食客正在吃饭，城管如果强行收摊，不仅会损伤食客的就餐体验，也会损害商家的利益；简单、生硬的执法方式，难免会遭遇抵触乃至抗争，甚至会引发纠纷和社会冲突。

与暴力执法相比，“吃完才收摊”尽管不能实现效率最优化，却能够既维护公共秩序，也呵护食客和商家的利益诉求。“吃完才收摊”身段柔软，却并不意味着软弱；城管并没有放任、纵容占道经营，而是以一种能够被不同利益主体共同接纳的方式进行文明执法。说到底，城管“去污名”没有捷径可走，只能依靠城管契合公众期许的角色扮演来修复信任裂痕。

《北京青年报》2017.2.21文/杨朝清

## 侵犯权利

### 两护士给共享单车上锁被拘5天

日前，火箭军总医院门口，两名女护士下班时刚要打开被自己私自上了锁的小黄车，就被在附近的民警抓个正着。两名女护士承认私自占用了ofo共享单车。被处以行政拘留5日。

《治安管理处罚法》第四十九条规定，盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。

北京律师张新年表示“把车上锁了，就导致车辆无法被乘客使用。这是侵犯共享单车供应商的财产权。”

如今，共享单车已成为老百姓出行的重要工具，然而，共享单车被偷、被扔、被拆二维码、被贴小广告、被占为己有等现场层出不穷。

张新年建议，需要加大普法。他分析称，“很多人出于猎奇的心理，把单车骑回家里没什么事，但是被扔、被拆等导致不能正常使用。这就是侵犯了共享单车供应商的权利。”

环球网

## 罕见现象

### 女子打开大鸡蛋发现小鸡蛋

据《每日邮报》报道，有网友在视频网站YouTube传了一段视频，记录了一名女子敲开一个巨型鸡蛋，惊喜地发现里面还有一个正常大小的鸡蛋的过程。

这种罕见的现象叫做逆蠕动，起因是即将转化为蛋黄的卵母细胞，在上一个鸡蛋成形前就被排出。当第二个卵母细胞被排出时，第一个卵母细胞正在输卵管形成蛋壳的部位：壳腺。母鸡突受惊吓或紧张时都会造成第一个鸡蛋逆向运动，当第二个蛋下行至子宫时，形成了第二层蛋壳，所以第二个鸡蛋就是巨大的鸡蛋，里面包裹着第一个鸡蛋。

有趣的是，这位上传者称他们不敢食用这两个鸡蛋，于是他的妻子将它当成了护发素。

大洋网

## 只是侥幸

### 英一男子失火大楼内毫发无损

据英国《每日邮报》报道，日前，英国曼彻斯特市的一幢工业建筑突发大火，消防员先是紧急撤离了建筑内的5名工人，接着便奋力扑灭大火。令人瞠目结舌的是，在火灾爆发了6个小时后，一名男子竟毫发无损地从燃烧的大楼中走出来。

据消防站站长戴夫·达根描述：“当时那个男子出现在院子后面，几乎睡过了整场大火，不过万幸的是他没受伤。”由于火灾之后刺鼻的浓烟充斥了整个地区，居民们都被告知紧闭门窗。

随后，该男子立即被送往医院进行检查。警方正协同消防队调查起火原因。在大火中至少有3栋建筑被烧毁。

中国日报网



## 台湾游走之四 大道至简乃神奇

同样在中央研究院，离胡适故居不远的一个小山坡上是蔡元培纪念馆。由于蔡虽担任过中研院的院长，但却从未到过台湾，蔡元培纪念馆的陈列显得相对简单。蔡先生半身塑像背后那句“囊括大典，网罗众家；思想自由，兼容并包”的名言在大陆高校几乎家喻户晓，“思想自由”更已成为很多大学的经典校训，但不知还有多少人知道同样刻在蔡元培纪念馆墙上的下面这句“自由”之言：“人之思想不缚于宗教，不牵于俗尚，而一以良心为准，此真自由也！”

林语堂故居坐落在春和景明、青翠欲滴的阳明山上，这个以白色为基调、中西合璧的院落成为林语堂一生周游世界之后最终落脚的所在，林氏著名的“两脚踏中西文化，一心著宇宙文章”的自嘲之言就在通往阳台的大门上。但更吸引我的是饭厅墙上林氏在《生活的艺术》中谈吃的一句话：“屈指算算生活中真正令人快乐的事物时，一个聪明的人将会发现‘食’是第一样。”这也让我想起林氏另一句类似的名言：“任何民族，倘不知道怎样享口福，又不知道尽量图人生之快乐像中国人一样者，在我们看来，便算是拙笨不文明的民族。”

一生潇洒飘逸、游刃有余于中西文明之间的林语堂就是这样谈笑间举重若轻，简单却深刻，真诚又俏皮，幽默而朴实，恰如林自己评自己是“一捆矛盾”。而台北街头十步之内必有美食小吃、随时随地可享口福之乐的幸福生活也一定让晚年叶落归根的林先生很舒心 and 惬意吧。

在返回北京的前几天，偶然发现梁实秋故居竟然就在离台大两站路的台湾师范大学校园里，在返京的前一天终于有幸拜访。梁氏故居是一栋日式房屋，院子里那棵标志性的面包树依然郁郁葱葱。在客厅的墙壁上，这位历经38年的战乱纷飞、时事沧桑，靠一己之力翻译莎士比亚全集的大文学家，留给后人的名言却是同样令人讶异的简明和素朴：“没有人不爱惜他的生命，但很少人珍惜他的时间。”“只有神仙和野兽才喜欢孤独，人是需要朋友的。”

台湾大学似乎对傅斯年情有独钟，学校正门旁有傅氏安息的肃穆傅园，学校主路——椰林大道上有每次响21声的傅钟（源自傅的名言：“一天只有21小时，其余3小时是用来沉思的。”），台大校史馆一进门就是傅斯年的塑像及其当年在校庆演说时提出、后来作为台大校训的八个大字：“敦品、励学、爱国、爱人”——以谦恭自律的“敦品”为先，以真诚温暖的“爱人”为终，让人不由得想起儒家的“正心修身”、“仁者爱人”、“平天下”，其中蕴含的意味儿也无疑是值得“沉思”的。

走出校史馆，天色已晚，望着没有围墙、朴实无华的台大校园与临街的熙攘人群、万家灯火是那么的和谐相融，我不禁想到，台湾最高学府的“敦品”、“爱人”，不也恰是对最值得看的“温良恭俭让”的台湾人情和社会文化的真实写照吗。

从胡适的“要怎么收获，先那么栽”，蔡元培的“网罗众家”、“兼容并包”；到林语堂的人生第一样乐事是“食”，梁实秋的“人是需要朋友的”；再到傅斯年与台大师生共勉的“敦品”、“爱人”——这是大道至简？还是大象无形？亦或是“吾心自有光明月”？我一时也有点儿疑惑了：不知是台湾选择、接纳了他们，还是他们影响、再造了台湾？

人，大约都是会向往桃花源的，但其实，桃花源也是离不开人的。(连载完)

《世界博览》2017年第1期文/朱效民

## 旧情新事

### 男子点评前女友道歉信走红

据英国《每日邮报》报道，近日，美国小伙尼克·卢茨因对收到的前女友的道歉信进行评分，指出其中的错误并写下评语而在网络走红。尼克将点评后的道歉信分享至社交平台“推特”，目前该“推文”已被点赞27.4万多次，被转发9万多次。

作为最终的报复，尼克给这份看似低声下气的道歉信打了61分。除此之外，尼克还写下了评语，不仅批评了前女友糟糕的书写，还指出了信中自相矛盾的观点。

尼克在道歉信的末尾总结道：“介绍太长，结论太短。给出的假设虽然有力却没有东西支撑。细节很重要啊。”他还写道，“若是想被信任，那么请给值得被信任的理由；若出轨不存在，那么犯下的错是什么？”据悉，他随后将点评过的这封信又寄给了前女友。

中国网

## 嫁给自己

### 英一单身女子办盛大婚礼庆生

据外媒报道，英国南约克郡一名单身女子将在4月举办一场盛大的婚礼庆祝自己的40岁生日，并邀请所有亲朋好友前去参加。

39岁的林妮·戈洛奇来自英国南约克郡罗瑟勒姆镇，将在4月8日生日当天举办一场盛大的婚礼。尽管没有新郎，她仍会在婚礼上说出“我愿意”。林妮邀请所有的女性来宾都穿上新娘服装，她期待这场婚礼上有许多“新娘”。为了配合婚礼，她为自己计划了两天的单身派对，并将在婚礼后独自去罗马“度蜜月”。

林妮称自己已经厌倦了寻找另一半，她不想真的结婚却想拥有一次婚礼。她不愿与任何人建立亲密关系并称单身的自己很开心。

人民网

## 读书不止

### 意老翁拿15个学位仍不满足

据法新社报道，70岁的巴耶蒂住在罗马附近的韦莱特里小镇，如今他的活动范围就是自己的小房子和花园。凌晨3点，巴耶蒂就已摸黑起床，打开课本开始当天的学习。他说：“多亏有书本，我才觉得自由自在。”

1972年，巴耶蒂取得人生第一个学位——体育教育，自此他就迷恋上了学术世界。40多年来，他接连考取了15个学位。他的兴趣十分广泛，学习领域包括体育教育、社会学、文学、法律、政治、哲学、军事战略和犯罪学等。

巴耶蒂曾是一所中学的校长，2002年他获得第8个学位，正式被记入当年的吉尼斯记录。此后他又获得7个学位，顺利成为该项世界纪录的保持者。

如今，热爱挑战和学习的巴耶蒂又要开始自己的下一段征程了，这次他准备攻读食物科学学位。和往常一样，当别人都在睡梦中时，他将再次点亮自己的台灯，开始一天的学习。

中新网